

# 昂山素季或下月访华

## 外交部回应:中方愿与缅甸各政党保持良好沟通

缅甸最大反对党全国民主联盟透露称,其领袖昂山素季正计划下个月访问中国。对于这一消息,外交部4日回应称,目前没有关于昂山素季来华的确切消息,但中方重视发展同缅甸的睦邻友好关系,愿与缅甸各政党保持沟通。

### 欲借访华为选举加分

据香港媒体报道,缅甸全国民主联盟中央执行委员会委员汉塔敏对该报表示,“我们请求占用她12月的一些时间,但她说她12月可能需要一些自由时间,因为可能去中国。”

报道称,中方发出的访华邀请并非发到其领导的反对党,而是直接投送到昂山素季本人的办公室。报道称,目前昂山素季的助手以及中国驻缅甸大使馆并未对此消息作出评论。

对于这一消息,中国外交部发言人华春莹11月4日在例行记者会上表示,“目前我没有关于昂山素季女士访华的确切消息。但是我可以告诉你,中方一贯重视发展同缅甸的睦邻友好合作关系,同包括民盟在内的缅甸各个政党和政治团体保持着良好接触和沟通,以促进中缅关系全面发展。”

2015年,缅甸将再次举行

大选,昂山素季所领导的全国民主联盟有望在这次大选中夺得更多席位甚至赢得选举,由此,这位诺贝尔和平奖获得者受到的关注日益增多。

此前,她已经遍访欧洲、美国、日本等国,但一直没能访问缅甸最大的贸易伙伴中国。

有分析认为,如果全国民主联盟真的成为2015年选举的最大赢家,那中国加强与这一在野党的交流就更加迫切。相对应地,成功访华也将在政治上为备战大选的昂山素季加分。

“她(昂山素季)已经因为太偏向西方,被指控为西方国家的工具”,港媒援引昂山素季前政治顾问姚傲敏的话称,“她现在要洗脱这个指控。”

姚傲敏称,昂山素季迫切希望通过一次访华之旅,向国内民众展示其灵活处理外交事务的能力。



昂山素季(资料片)

### 背景新闻

### 为让昂山参选缅甸考虑修宪

缅甸总统发言人叶杜10月31日宣布,缅甸议会考虑修订包含“禁止任何配偶或子女为外籍人士者出任总统等高级公职”条款的前军政府宪法。

这一表态是在当天早些时候缅甸总统吴登盛罕见与最大在野党全国民主联盟领导人昂山素季及十余名政党及军方领导人会谈后作出的。

备受瞩目的缅甸大选预计将于明年10月举行。昂山素季曾多次公开表示,准备参加2015年的总统选举,但上述宪法条款等于禁止昂山素季参选总统。昂山素季已故丈夫是英国籍学者阿里斯,两个儿子也是英国籍。

叶杜在透露当天会谈各方达成意愿开启讨论修宪进程时,并未说明宪法的哪些条款将成为讨论内容,但分析认为,开始讨论修宪就是该国政治改革进程的一大进步。

吴登盛领导下的缅甸现政府在2012年开启了备受国际瞩目的改革进程。今年1月,吴登盛领导的联邦巩固与发展党宣布,同意对2008年宪法作出73项修正,包括阻挡昂山素季参选总统的宪法第59条款。吴登盛此前曾公开表示,如果该国人民投票选择反对派领导人昂山素季担任总统,他将支持。

据环球网

### 因库克宣布“出柜” 俄拆乔布斯纪念碑



乔布斯纪念碑。

本报讯 11月3日,俄罗斯一座两米高的巨型iPhone手机形状的纪念碑被其所有者西欧经济联合(ZEFS)组织撤下。ZEFS组织是俄罗斯一个企业联盟组织,2013年1月,ZEFS在圣彼得堡国家信息技术研究大学门前立了这座纪念乔布斯的纪念碑。由于乔布斯的继任者库克于10月30日宣布了自己的同性恋取向,ZEFS遂将纪念碑撤走。

ZEFS在一则声明中表示:“在俄罗斯,同性恋和其他性倒错行为都是法律禁止的。”而纪念碑设立地点在年轻学生和学者能直接接触到地方,因此ZEFS遵照“保护儿童不受违反传统的价值观侵害”的法律规定,决定将乔布斯的纪念碑撤走。

为了促进“传统价值观”,俄罗斯总统普京去年签署法律禁止在青少年当中宣传同性恋。虽然普京声称,俄罗斯并不歧视同性恋者,此项法律只是为了保护年轻人,但俄罗斯同性恋社群的成员仍然表示,该法律的通过增加了他们的麻烦。

《华盛顿邮报》报道称,在乔布斯去世一年多时,该纪念碑被安装在学院附近。一家叫做“圣彼得堡列宁格勒工社党”的机构曾抱怨该碑有着严重的“阳物崇拜倾向”,同时这样的纪念碑似乎在“宣扬美国生活的优越感”。

(宗禾)

### 土耳其总统 街头“抓”烟民



埃尔多安

据新华社专电 日前,土耳其一名男子在公共场合吸烟,违反法律,被正在街头视察的总统亲自抓了个现行。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安2日在伊斯坦布尔一个区的步行街视察,向支持者挥手,与陪同官员交谈,一抬头发现一名男子在一家咖啡馆二楼吸烟。土耳其法律禁止在公共室内场所吸烟,于是埃尔多安在楼下给对方做手势并喊道:“这样做要受罚。”

“这样做不对”,埃尔多安扭头问区长,“警察在哪里?”区长起初面带微笑,但随后意识到埃尔多安是来真的。土耳其媒体报道,伊斯坦布尔市长卡迪尔·托普巴斯试图大事化小,小事化了,向埃尔多安建议,如果这名烟民能保证下不为例就算了。

埃尔多安却并不打算轻易放过这名违法吸烟者。“保证?”埃尔多安问道,“这个人嚣张无礼,甚至总统要求他别吸了,他还坐在那里继续抽烟。”埃尔多安坚持要求随行官员处罚这名吸烟者。

土耳其2009年通过法律,禁止在公共建筑和餐饮店内吸烟,违者罚款。媒体报道,埃尔多安一行人离开后,吸烟者被警察罚款90土耳其里拉(约合40美元)。

担任总理超过10年的埃尔多安8月就任土耳其总统。他曾长期领导宗教色彩浓厚的正义与发展党,执政风格强硬,反对吸烟喝酒,曾经把吸烟比作“比恐怖主义更严重的威胁”。

### 来访只是时间问题

今年1月,中国驻缅甸大使杨厚兰曾表示,将在“适当的时机”向昂山素季发出访华邀请,“中国政府将继续与缅甸所有政治团体保持接触,包括昂山素季所领导的全国民主联盟。”

杨厚兰还曾表示,“以她的国际地位以及在缅甸民众中所享有的威望,中国政府对她的邀请只是时间问题。”

2012年开始,昂山素季曾多次表达访华意愿,“目前,我还在等待来中国的机会。”昂山素季此前曾对中国媒体表示,

“中国人民与缅甸人民,人与人的关系是最重要的,也是我珍视的。”

去年3月,昂山素季还曾专门为中国参与投资的缅甸莱比塘铜矿项目作辩护,她出面劝说抗议者,叫停这一项目于缅甸经济无益。

前澳大利亚驻缅甸大使、学者特雷弗·威尔逊表示,现在是昂山素季访华的最佳时机,因为中缅目前没有任何主要的双边问题。他表示,“中缅双方都希望建立理性的双边关系。”

(宗禾)

# 下届韩国总统可能是他

## 潘基文若参选,可获四成民众支持

据新华社专电 韩国在野党一名资深人士3日说,联合国秘书长潘基文的一些密友已在探口风,试探这名原韩国头号外交官竞选韩国总统的可能性。

潘基文定于2016年底结束第二个任期,韩国次年12月将举行总统选举。一个多星期前发布的民意调查结果显示,如果他参选,可获得将近40%的民众支持。

在野党“新政治民主联合”顾问权鲁甲当天在国会庆祝个人回忆录出版时告诉媒体记者,潘基文的一些密友与他讨论了潘基文代表在野党阵营竞选总统的可能性。

权鲁甲说他告诉对方,他尊重潘基文的决定。如果潘基文决定参选,“新政治民主联合”应当邀请他加入这一最大在野党并参加党内预选,竞争总统候选人提名。

权鲁甲曾担任国会议员,是已故前总统金大中的密友。

金大中继任者、同属自由派的已故前总统卢武铉执政时,潘基文担任外交通商部长官。

权鲁甲没有公开潘基文密友的身份。潘基文暂时没有回复韩国媒体采访要求。

韩国执政党新国家党议员柳基准(音译)上个月说,他在美国纽约检查韩国常驻联合国代表团工作期间与潘基文会晤,潘基文说自己不是搞政治的料。他援引潘基文的话说,一半心思放在政治上,另一半放在外交上是不合适的。

不过,按照韩国联合通讯社的说法,尽管潘基文明显表露对进入国内政坛的反感,但韩国国内依旧传言他可能参加2017年总统选举。

潘基文现年70岁,除长期从事职业外交工作,还曾在多名韩国总统和总理身边担任要职并得到他们赏识。2006年10月,潘基文被联合国大会任命为联合国第八任秘书长,5年后获得连任。



联合国秘书长潘基文(资料片)